Epuxo e vazao

C/Teorema de Arquimedes:

Empuxo - situagbes de equilibrio: quando um corpo esta em equilibrio parcialmente ou
totalmente submerso, sem encostar nas paredes, a forca de empuxo sera igual a forca peso
do corpo. Porém, o peso do corpo também é igual ao peso (P) do volume de liquido deslocado
pelo corpo. Isso pode ser comprovado quando se coloca um objeto em equilibrio dentro de
um recipiente com agua até a borda. O peso volume de liquido que escorrera para fora sera
igual ao peso do objeto.
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Outro caso em que podemos medir 0 empuxo sdo os baldes de ar. Um bal3o de hélio solto
no ar tende a subir, ja que a densidade do hélio é menor que a do ar. Durante a subida, em
altitudes maiores, o ar vai ficando mais rarefeito (com menor densidade). Assim, se o
volume for mantido constante, a forca de empuxo (E) vai diminuindo com a altitude. Se o
balao tiver uma aceleragao para cima, podemos aplicar a Segunda Lei de Newton:

F.=E-P=ma=d_Vg-mg

Balanga e dinamdmetros - verificagdo experimental do empuxo: Se um objeto, sustentado
por um fio, for colocado em um recipiente com agua, nesse objeto aparecera a forca de
empuxo. Caso haja um dinamémetro (medidor de forca) no fio, a leitura ira diminuir, uma
vez que a leitura é feita na tragdo (T") do fio.
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Agora, se o recipiente estiver em cima de uma balanca, a leitura ird aumentar, uma vez que
ao mesmo tempo que o liquido exerce uma forca no objeto o objeto exerce uma forca no
liquido, fazendo com que a compressao total na balanca aumente.

C/Vazéo:

A vazido (®) de um fluido é definido pela quantidade de volume do fluido (V) que atravessa
uma area transversal (4) do tubo em um intervalo de tempo (t):

=2V
At

E importante lembrar a convers3o de unidades: 1m#/L = 1000L/s.
Se neste tubo o fluido percorre uma distancia AS em um intervalo de tempo t, podemos
relacionar a vaz3o com a area A do tubo e a velocidade de escoamento:

C/ Exercicios:

EFD Fuvest 2006 Um recipiente cilindrico vazio flutua em um
tanque de dgua com parie de seu volume submerso, como na
figura (fig. 1). O recipiente possuwi marcas graduadas igualmente
espagadas, parades laterais de volume desprezivel @ um fundo
Fos50 @ pesada

Quando o recipiente comega a ser preenchido, lentamente,
com é&gua, a allura maxima que a dgua pode atingir em seu
nterior, sem que ele afunde totalmente, & melhor represen-
tada por:

Figura 1

BE8 UFPI Um balio esta em repouso a uma aftitude em que a
densidade do ar atmosférico & d = 1,00 kg/m®. O peso total do
baldo & 1,00. 10" newtons. O valor da aceleragio da gravidade
no local & g = 10 m/s®. Indique o volume ocupado pelo baldo.

200 m® 800 m*

400 m’ 1.000 m*

600 m?

[ 60 | Unesp 2007 Os tripulantes de um navio deparam-se com
um grande icebergdesprendido das geleiras polares como con-
sequéncia do aguecimento global Para avaliar o grau de peri-
culosidade do bloco de gelo para a navegacgao, eles pracisam
saber qual & a porgéio submersa do bloco Experientes am sua
atividade, conseguem estimar a fracio submersa do wolume
utilizando as massas especificas do gelo, iguala 0,92 gicma_ &
da dgua salgada, igual a 1,03 glem®. Qual foi o valor da fragio
submersa calculada pelos navegantes?

BB Unifesp Uma técnica de laboratério colocou uma xicara
com cha sobre uma balanga eletronica e leu a massa indicada.
Em seguida, inseriu parcialmente uma colher no cha, seguran-
do-a sem tocar nas laterais nem no fundo da xicara, observou
e concluiu corretamente que:
ndo houve aleracdo na indicacdo da balanga, porque o
peso da colher foi sustentado por sua maa
houve alteragdo na indicacdo da balanga, equivalente ao
peso da parte imersa da colher
houve aleragdo na indicacio da balanga, equivalente &
massa da parte imearsa da colher
houve aleracdo na indicacdo da balanga, proporcional &
densidade da colher
houve aleragdo na indicagao da balanga, proporcional ao
wlume da parte imersa da colher.



